

## Szegedi tudósok külföldön

A Szegedi Orvostudományi Egyetemről a napokban ötven utaztak, illetve utaznak külföldi tudományos konferenciákra. Dr. Szontágh Ferenc egyetemi tanárt, az egyetem rektorát az Egészségügyi Világszervezet megbízta, hogy tartson előadást a Mexikóban rendezendő IV. Steroid Világkongresszuson. Dr. Szekeres László egyetemi tanár, a Gyógyszertani Intézet igazgatója, munkatársaival együtt vesz részt a Magyar-Német Farmakológiai Társaság Grazban tartandó közös tudományos ülésén, ahol beszámol az intézetben folyó tudományos kutatások eredményeiről.

A gyermekgyógyászati klinika igazgatója, dr. Boda Domokos egyetemi tanár és dr. Zalányi Sámuel professzor, az Egészségügyi Szerzési Intézet igazgatója Csehszlovákiába, illetve az NDK-ba utazott, a Magyar Tudományos Akadémia megbízására. Mindketten nemzetközi kongresszusokon tartanak előadást. A Mikrobiológiai Intézet docense, dr. Földes József a müncheni III. Nemzetközi Parazitológiai Kongresszuson szerepel előadóként.

Rómába utazik a Gyógyszerésztudományi Kar dékánja, dr. Kedvessy György egyetemi tanár, ahol részt vesz a Nemzetközi Gyógyszerész Szövetség kongresszusán.

## Októberben: műszakikönyvnapok

Október 9-e és 31-e között 13. alkalommal rendezik meg a műszakikönyvnapokat — tájékoztatta a sajtó képviselőit Fischer Herbert, a Műszaki Könyvkiadó irodalmi vezetője. Elmondotta többek között: a műszakikönyvnapok rendezvénysorozata azt a célt szolgálja, hogy igényes műszaki könyvekkel lássák el a szakmunkásokat, műszaki dolgozókat; a műszaki fejlesztésért felelős szakemberekkel megismertessék a legújabb technikai vívmányokat és az olvasókörzökhöz széles körben terjesszék el a népszerű műszaki kiadványokat. Ezért ebben az évben hét kiadó 53 műszaki könyvet ad ki, 286 ezer példányban.

## Kitüntetések

Pénteken, a szovjet nagykövetségen V. J. Pavlov nagykövet nyújtotta át Uszta Gyula altábornagynak, a Magyar Partizán Szövetség főtitkárának — a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa által adományozott — „Népek barátsága” érdemrendet. A kitüntetés átadásán megjelent Rácz Sándor, az MSZMP KB osztályvezetője, képviseltette magát a Külügyminisztérium és a Magyar Partizán Szövetség, s ott voltak a szovjet nagykövetség magas rangú munkatársai is.

V. J. Pavlov beszédében kiemelte, hogy Uszta Gyula kimagasló érdemeket szerzett a szovjet és a magyar nép baráti kapcsolatainak megszilárdításában. Tevékenységét áthátolta a következetes internacionalizmus, az a meggyőződés, hogy a testvéri barátság a két nép igazi érdekeit szolgálja. A nagykövet tolmácsolta a szovjet emberek tiszteletét

# Előterben a kutatás

## Bányásznap ünnepség Szegeden

Közel 400 résztvővel a Tisza Szálló koncerttermében tartották tegnap este az Országos Kőolaj- és Gázipari Tröszt nagyalföldi kutató és feltáró üzeme szegedi ünnepségének bányásznap ünnepségét. A kutatás és feltárás a hétköznapi szóhasználatban olajkutatás fűrészt jelent, a tegnapi ünnepség résztvevői az olajbányászat egyik legnehezebb munkáját végzik tehát.

Az ünnepségen Csikos József üzemi szakszervezeti titkár köszöntője után dr. Hingl József, a tröszt fűrészi főosztályának vezetője mondott ünnepi beszédet, előrebocsátva, hogy a kutató- és feltáró üzem éppen a szegedi eredmények alapján kapott korábban a kormánytól vörös vándorzászlót és lett többször is élüzem. A bányásznap számvetés is a bányászoknál — mondta — és részletezte azokat az eredményeket, amelyeket a szegedi üzem az elmúlt évben és idén, az év első felében elért. Az eredmények minden vonatkozásban meghaladták a tervek célkitűzéseit, a 104 ezer méteres fűrészi előíránytól például 114 ezerre teljesítették tavaly, a rétegvizsgálatoknál pedig a tervben szereplő 218 vizsgálat helyett 252-öt könyvelhettek el maguknak. Szólt arról, hogy az elmúlt évben a kutató és feltáró tevékenység aránya megváltozott, a kutatás került előtérbe. Fontosnak tartotta megjegyezni, hogy a jó munka alapja a jó munkahelyi légkör, és az elért eredményekben kimagasló szerep jutott a szocialista brigádoknak. A jó munkahelyi légkörhöz az is hozzátartozik, hogy a Szegeden lakó olajbányászok megbecsült polgárai a városnak, az olajipari üzemek pedig szerves részét képezik a gyors ütemben fejlődő szegedi iparnak.

Az olajbányászokról szólva, éppen a bányásznap alkalmával nem feledkezünk meg arról, hogy a szocialista brigádok sok-sok társadalmi munkával is segítik a város és környéke fejlődését. Részt vesznek a tarjáni záportározó építésében — 400 óra társadalmi

és köszönetét mindazoknak a magyar kommunistáknak, akik harcostársaik, a szocializmus és a kommunizmus ügyéért, a világ bekéjéért folytatott együttes küzdelemben.

Uszta Gyula meghatótt szavakkal mondott köszönetet a magas elismerésért.

Az Elnöki Tanács dr. Práth Károly nagykövete, a Külügyminisztérium főosztályvezető-helyettesének nyugállományba vonulása alkalmából, a munkásmozgalmomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismeréséül; dr. Ustor Endre nagykövete, a Külügyminisztérium főosztályvezetőjének nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes külügyminisztériumi és nemzetközi tevékenysége elismeréséül a Munka Érdemrend arany fokozata kitüntetés adományozta. A kitüntetésnek Puja Frigyes külügyminiszter adta át.



munkával —, három óvodával, két iskolával, két nevelőotthonnal vannak állandó kapcsolatban és legutóbb arról adhattunk hírt, hogy 700 ezer forintot érő társadalmi munkával kutatást végeztek az ópusztaszeri Árpád ligetben.

A munkában élen járókat dr. Somfai Attila igazgatóhelyettes köszöntötte, 25 éves szolgálatért tíz dolgozónak aranygyűrűt adott át. A Bányász Szolgálati Erdemérem ezüst fokozatát nyújtotta át Bányai Dánielnek, Domján Istvánnak, Göttler Józsefnek, Kiss Gyulának, Leitner Istvánnak, Nagy Lászlónak, Varga Józsefnek és Zagyva Kálmánnak; bronz fokozatát pedig Balassa Józsefnek, Be-

recz Károlynak, Deli Miklósnak, Demeter Ferencnek, Dobó Istvánnak, Gadanez Józsefnek, Harangi Imrének, Plaukity Ferencnek, Som Sándornak, Solyom Ferencnek, Szabó Miklósnak, Tenkei Sándornak, Újvári Bélának, Zelei Andrásnak.

Részt vett a tegnapi ünnepségen dr. Varga Dezső, a városi pártbizottság titkára, dr. Györfői László, a megyei pártbizottság munkatársa, Harmatos József, az SZMT közgazdasági bizottságának vezetője, dr. Csányi Mátyas, a megyei tanács osztályvezetője, Lele István, a KISZ megyei bizottságának munkatársa és Lénárt Béla, a KISZ városi bizottságának titkára is.

## Sok a hiba az új lakásokban

### A KNEB vizsgálatának tapasztalatai

A Központi Népi Ellenőrzési Bizottság pénteki ülésén megtárgyalta az állami és szövetkezeti lakások építési hibáiról, s azok okairól készült vizsgálati összefoglaló jelentést. A főváros és nyolc megye — többnyire korszerű technológiával épült — lakótelepein 10 500 lakásra kiterjedő vizsgálat szerint a jelentős összegű társadalmi ráfordításokat a lakásépítés minőségének javulása kísérte; bár a lakások korszerűbbé tételével párhuzamosan a hibalehetőségek száma is növekedett.

A közvélemény által erőteljesen és joggal kifogásolt hibák, hiányok elsősorban az építés befejező munkáinál és a lakások különböző használati tárgyainál tapasztalhatók. A műszaki átadásnál megállapított hibák, hiányok értéke a népi ellenőrök szerint lakásonként átlagosan 2150 forintot tesz ki. Az egyéves szavatossági időszak végén lakásonként további 1800 forint értékű hibát és hiányt mutatott ki a vizsgálat.

A hibák okai között elsősorban az építőipari vállalatok korszerű építési követelményekhez nem igazodó munkaszervezését, minőségellenőrzési rendszerének hiányosságait említik a népi ellenőrök. A szak- és szerelőipar gépesítése nem tart lépést a követelményekkel, a szakképzettség hiánya sok helyen párosul a technológiai figyelem megsértésével.

Sokszor még az elvégzett munkára sem vigyáznak, az egymást követő munkafázisok dolgozói.

Hasonló okok játszanak közre a lakások átadásakor megállapított hibák, hiányok kijavításának és pótlásának időbeli elhúzódsában; a szavatossági munkák hosszadalmas végrehajtásában. Külön probléma, hogy a szavatossági idő lejártá után jelentkező hibák, pótlások és cserék jelentősen növelik a lakók kiadásait. A vizsgált — tíz éven belül átadott — lakások évenkénti karbantartási költsége lakásonként 780 forint. A tényleges javítási igény azonban ennél is nagyobb. Ez az összeg ugyanis nem tartalmazza azoknak az — építési hibák miatt végzett — munkáknak az értékét, amelyeket a lakástulajdonosok és lakók saját költségükből fizetnek.

A vizsgálat idején hozott határozatot a Minisztertanács a minőségszabályozás rendszerének fejlesztéséről, hatékonyságának növeléséről. Az Építésügyi és Városfejlesztési Minisztérium a határozat végrehajtása érdekében részletes intézkedési tervet dolgozott ki, amelynek megvalósításában hasznosítani lehet a népi ellenőrök vizsgálatának tapasztalatait. A KNEB a vizsgálat összefoglaló jelentését tájékoztatás céljából megküldi a Minisztertanácsnak, s úgy határozott, hogy két év múlva vizs-

## Ember-hónapok

Szeptember, október, november... ismét nyakunkon lesz az őszi. Még örülünk a nyárnak, jó idő jár, de jövő héten már iskolások ricsaja veri fel az utcákat, a tantermeket. Az őszi határ is kínálta kincseit, elérkezik a szüret ideje, a fűszerpaprika szedése, és lassan-lassan kezdődik a vetés. A feketeföldeken a kender, a cukorrépa betakarítása ad hatalmas munkát.

Az őszi munkacsúcs mindig megröbölő heteket jelentett a mezőgazdasági nagyüzemekben, s eleinte sűrűn előfordult, hogy a diákok, katonák és társadalmi munkások segítségével nem boldogultak volna idejében a termés betakarításával. Emlékeznünk még azokra az esztendőkre, amikor kétszer törhették a kukoricát, mert nem győzték a munkát a szövetkezeti gazdák, és őszről áthúzódott a csövek szedése az új esztendőre.

Őszi munka van bővíben, a mélyszántástól kezdve a vetésig. Szokás és törvény, hogy külön kampányterveket készítsenek a nyári munkákra és az őszi hetek tennivalóira is. Főlősleges bizonyítani, hogy mennyire hasznos és nélkülözhetetlen ez, hiszen az idej aratás, a bő termés betakarítása nem kis mértékben ennek is volt köszönhető.

A Szeged környéki táj őszi dion pompás. A fák még tartogatnak némi gyümölcsöt, a szőlőtőkék roskadoznak, piroslik a fűszerpaprika, hangulata van a tanyáknak, a homokon forgolódnak a vetőgépek. Ha a felkészülés gondos és reális, akkor az őszi tevékenység nélkül, vagy minél kisebb kárral takarítónak be, nem húzódnak el a munkák, idejében befejeződik a mélyszántás, nem marad jövő évi „ajándék”. Emlékeznünk a nyárra, hiszen Csongrád megyében éppen a szegedi járásban maradtak el a közös gazdaságok az aratással. Már akkor is gondot okozott, hogy az időjárás néhány héttel eltolta a betakarítási idejüket, ugyanez lesz majd az ősziéknél is. Éppen ezért nagyon jelentős, hogy a tervek pontosan, a feladatokat és a lehetőségeket alaposan felmérve készítsék el, szemlélyekre szólóan bontsák le a munkákat, tudja mindenki feladatát, kötelességét. Nehogy a munkacsúcsok idején fájjon a fejünk emiatt.

A munka természetesen nem áll meg. Aratás után a földeken a felszabadult területeket felszántották, részben burgonyát, zöldségféléket vetettek a tarlókba — vagy éppen most forgatják a traktorok. Készítik a talajt jövő évi kenyereinknek. Nem akárhogyan, hiszen a minőségi munka jelenti a reményt, hogy egy esztendő múltán ugyancsak gazdag kalászos természettel fizet a határ.

A termelésnek optimális lehetőségei, határai vannak. Valamirevaló gazdaközösségekben jól tudják, hogy az első munkafolyamattól az utolsóig a minőség, a lelkiismeretesség elengedhetetlen. Tehát minden, amit az ember adhat, kölcsönözhet a technikának.

A napok már egyre rövidülnek, de az őszi még előttünk van. A megtermelt érték csak áruként realizálódhat. Minél kisebb veszteségünk legyen belőle.

Sz. Lukács Imre

## Kezdődik a cukorszezon

### Jó az idej répatermés — Gépesített betakarítás

Kedvező időjárás esetén szeptember első napjaiban megkezdődik az idej cukorrépa betakarítása és feldolgozása — jelentette be a cukorrépa feldolgozásról tartott pénteki sajtótájékoztatóján Nagy László, a Cukoripari Vállalatok Trösztjének vezérigazgatója. A termés feldolgozásába folyamatosan 11 cukorgyár kapcsolódik be.

A cukorrépa-termesztés fellendítését célzó központi intézkedések nyomán idén már kedvezőbbek a termés és a feldolgozás feltételei. Újabb mezőgazdasági üzemek honosították meg a korszerű termesztési módozatot, vezették be a vegyszeres gyomirtást, gépesítették a cukorrépa-termesztést. Az összes vetésterület 85 százaléka már korszerű gépesített termelésre tértek át, s a betakarítás nagy részét is gépek végzik. A széles időjárás ellenére, becsülések szerint 80 000 tó cukorrépa fejlődött ki átlagban hektáronként, ez jó, közepes termésnek felel meg.

Az ipar is felkészült a termesztés feldolgozására, naponta 12 000 vagon répat fogadhatnak. A MÁV-va és a Volán Trösztje kötött megállapodás alapján összesen 350 000 vagon termés várható.

nőmetes szállítására, és ennek szeptember első napjaiban megkezdődik az idej cukorrépa betakarítása és feldolgozása — jelentette be a cukorrépa feldolgozásról tartott pénteki sajtótájékoztatóján Nagy László, a Cukoripari Vállalatok Trösztjének vezérigazgatója. A termés feldolgozásába folyamatosan 11 cukorgyár kapcsolódik be.

## Gázüzem Szankon

Pénteken felavatták az első hazai tervezésű és gyártású gázüzemet Szankon. Ezzel befejeződött a Nagyalföldi Kőolaj- és Földgáztermelő Vállalat új szénhidrogén bányászati központjának tízéves építési programja. Az utolsó üzemrészt — a tázlári gázgyűjtőt és az amoniaciás gépi hűtőkört — a szanki olajbányászok a XI. pártkongresszus tiszteletére, egy hónappal a határidő előtt, augusztus utolsó napjaiban kapcsolták be a termelésbe. A szanki üzemavatón ünnepségen dr. Székér Gyula nehézipari miniszter mondott beszédet.